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LABORATORIUM OPTYKI FIZJOLOGICZNEJ
Instrukcja do ¢wiczenia nr 4
Wyznaczanie korekcji do blizy dla prezbiopa nadwzrocznego i krétkowzrocznego

Celem ¢wiczenia jest zbudowanie prostego modelu optycznego oka obarczonego wada refrakcji
oraz skorygowanie tej wady przez dobdr odpowiedniej soczewki okularowej 1 kontaktowe;.
W budowanych modelach oczu bgdziemy takze symulowa¢ zjawisko prezbiopii tj. malejaca wraz
z wiekiem amplitude akomodacji. Proces ten wiaze si¢ z konieczno$cia stosowania odpowiedniej
korekeji do blizy.

W pierwszej czesci ¢wiczenia bedziemy obserwowali jak w oku krotkowzrocznym punkt bliski
stopniowo oddala si¢ od oka na skutek zmniejszania si¢ amplitudy akomodacji. W drugiej czgsci
¢wiczenia bedziemy wyznaczali potrzebna korekcje¢ do dali i blizy dla oka nadwzrocznego
z zaawansowang prezbiopia tj. gdy amplituda akomodacji wynosi 0 D. Tak jak i w poprzednich
¢wiczeniach w budowanym modelu nie beda zachowane relacje dla oka ludzkiego (stosunek dtugosci
komory przedniej i tylnej, stosunek mocy rogéwki i soczewki ocznej).

Student ma do dyspozycji:

e oswietlacz diodowy z rozpraszaczem $wiatta z folii plastikowej emitujacy $wiatto biate (OD);

e przedmiot w postaci przezrocza z testem do obserwacji dystorsji lub z gwiazda Siemensa (P);

e soczewke o ogniskowej f=25 cm, ktérej zadaniem bgdzie przeniesienie przedmiotu ,,do
nieskonczonos$ci” (S1);

e soczewke +4,0 D petniaca role rogowki (S2);

e soczewki +1,50; +2,50; + 3,50; +4,50 oraz +5,50 D pehniace rolg soczewki ocznej (S3) o
zmieniajacej si¢ wielkosci akomodacji;

e ckran obserwacyjny (E);elementy mechaniczne: tawa optyczna, oprawy soczewek, szyna do
bliskiego montowania wielu opraw soczewek, trzpienie i statywy do mocowania elementow
optycznych na fawie, przestong aperturowa odcinajaca §wiatto pasozytnicze, miarkg zwijana.

Przebieg ¢wiczenia

1. Zbudowac uktad optyczny oka miarowego, taki jak w ¢wiczeniu nr 1.
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2. Zwigkszy¢ odleglos¢ c, tak by wynosita ona 20 cm.



3. Zaobserwowa¢ obraz na ekranie.

4. Wyja¢ z uktadu soczewke¢ S1 1 znalez¢ potozenie punktu dali (Pd) przesuwajac przedmiot w
kierunku oka i obserwujac obraz na ekranie - siatkowce; porownaé to potozenie z potozeniem
policzonym w zadaniu domowym.

5. Umiesci¢ w uktadzie korekcyjna soczewke ,.kontaktowa” o mocy odpowiadajacej wyznaczonemu
potozeniu punktu dali i zaobserwowa¢ na ekranie obraz przedmiotu znajdujacego si¢ nieskonczenie
daleko od oka.

6. Wyjac ,.kontaktowa” soczewke korekcyjna i zastosowa¢ nowa korekcje soczewka okularowa o
mocy obliczonej w zadaniu domowym dla VD=10 cm. Zaobserwowa¢ na ekranie obraz przedmiotu
znajdujacego si¢ nieskonczenie daleko od oka.

7. W oprawie soczewki S3 umiesci¢ kolejno soczewki o mocach podanych w tabeli. Dla kazdej
soczewki znalez¢ punkt bliski oka Pb poprzez zmiang odlegtoéci przedmiotu od oka i obserwacjg
obrazu na ekranie.

8. Wyja¢ z uktadu soczewke korekcyjna i1 ponownie dla réznych mocy soczewki ocznej S3
wyznaczy¢ punkt bliski Pb.

Oko skorygowane Oko nieskorygowane
Pd=..- 0. Pd=.....
Pb Obliczony odatek do S3 Pb
S3 blizy dla1=0,5m

+5,50 +5,50
+4,50 +4,50
+3,50 +3,50
+2,50 +2,50

9. Zbudowa¢ uktad optyczny oka miarowego, taki jak w ¢wiczeniu nr 1, a nastgpnie zmniejszy¢
odlegtos¢ ¢, tak by wynosita ona 10 cm.

10. Znalez¢ potozenie punktu dali dobierajac mozliwie najlepsza korekcje¢ kontaktowa. Poréwnac
wynik do$wiadczalny z teoretycznym, obliczonym w zadaniu domowym.

11. Wyja¢ ,.kontaktowa” soczewke korekcyjna 1 zastosowaé nowa korekcje soczewka okularowa dla
VD=10 cm. Zaobserwowa¢ na ekranie obraz przedmiotu znajdujacego si¢ nieskonczenie daleko od
oka.

12. Wyja¢ soczewke S1, zblizy¢ przedmiot na odlegtos¢ 1 = 50 cm od oka i zastosowaé nowa
korekcje soczewka okularowa o mocy obliczonej w zadaniu domowym. Dla tej korekcji wyznacz
zakres odlegtosci przedmiotu, dla ktorych ostro$¢ obrazu uznasz za zadowalajaca. Wyznaczony w ten
sposob zakres nosi nazwe glebokosci pola. W przestrzeni obrazowej jest z nim sprzgzony zakres
odlegtosci zwany glebig ostrosci, wyrazany zwykle w dioptriach.



Opracowanie wynikow

1. Najczegsciej przyjmuje si¢ empirycznie ustalona regulg, ze do obserwacji przedmiotéw bliskich w
warunkach komfortu powinnismy wykorzystywa¢ nie wigcej niz potowe amplitudy akomodacji.
Oblicz jaka powinna by¢ moc dodatkowa do blizy (,do czytania”) aby modelowane oko
krotkowzroczne mogto swobodnie, tj wykorzystujac polowe amplitudy akomodacji, czytac¢ tekst
znajdujacy si¢ w odlegtos¢ 50 cm. Obliczenia przeprowadz dla 4 przypadkow z tabeli.

2. Podaj zakres ostrego widzenia modelowanego oka krotkowzrocznego skorygowanego oraz
nieskorygowanego dla przypadku z najwigksza amplituda akomodacji przy zalozeniu, ze glegbia
ostrosci G wynosi +0,50 D

3. Dla oka nadwzrocznego oblicz

e dodatek do blizy dla 1=0,5 m i zerowej amplitudy akomodacji (na podstawie znalezionej
korekcji do dali i do blizy);
o wielkos$¢ glebi ostrosci G odpowiadajaca wyznaczonej w do§wiadczeniu glebokosci pola.

Zadanie domowe do wykonania przed ¢wiczeniem

1. Oblicz potozenie punktu dali dla obu modeli oczu opisanych w instrukcji (¢c=20 cm, ¢c=10 cm).
Wyznacz moc soczewek korygujacych wadg refrakcji dla VD=0 cm1 VD = 10 cm.

2. Dla modelu oka nadzwrocznego opisanego w instrukcji oblicz jaka powinna by¢ moc korekcyjnej
soczewki okularowej (VD=10cm), aby na ekranie uzyskac¢ obraz przedmiotu bliskiego znajdujacego
si¢ 50 cm przed okiem. Oblicz, jaka powinna by¢ moc dodatkowa do blizy aby modelowane oko
krotkowzroczne mogto swobodnie czyta¢ na t¢ odlegtos¢, przy zatozeniu, ze wskutek prezbiopii
amplituda akomodacji pacjenta zmniejszylta si¢ do dwoch dioptrii.
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